

Izhaja vsak dan (jutraj) razvom v ponedeljkih in dnevih po praznikih. Posamezna številka Din 1.—, lanskoletne 2.—; mesečna naročnina Din 20.—, za tujino 30.—. Uredništvo v Ljubljani, Gregorčičeva 23. Telefon uredništva 80-70, 80-69 in 80-71.

# Jugoslovan

Rokopisov ne vračama. Oglas po tarifi in dogovoru. Uprava v Ljubljani, Gradišče 4, tel. 80-68. Podružnica v Mariboru, Aleksandrova cesta št. 24, tel. 29-60. V Celju: Slomškov trg 4. Pošt. ček. rač. Ljubljana 15 621.

Št. 111

Ljubljana, sobota, dne 16. maja 1931

Leto II.

## Pričetek ženevskih posvetovanj

Včeraj se je sestala evropska konferenca - Hendersonovo priznanje Briandu - Sestanki med državniki - Glasovi o italijanskem načrtu za evropsko carinsko premirje



Sestanek dveh kraljev na Donavi

Dne 4. t. m. sta se sešla Nj. Vel. kralj Aleksander in kralj Karol na Donavi na ladji kralja Aleksandra.

### Imenovanje namestnika zunanjega ministra

Beograd, 15. maja. AA. Z ukazom Nj. Vel. kralja in na predlog predsednika ministrskega sveta je postavljen za namestnika zunanjega ministra dr. Kosta Kumanudi, minister za gradnje.

### Novi podban Drinske banovine

Beograd, 15. maja. AA. Z ukazom Nj. Vel. kralja je postavljen na predlog predsednika ministrskega sveta in ministra za notranje zadeve za pomočnika bana Drinske banovine v 3/I dr. Ibrahim Hadžiomerović, inšpektor ministarstva za notranje zadeve v 1/4.

### Gorkij zopet v Rusiji

Moskva, 15. maja. AA. Semkaj se je vrnil po dolgi odsotnosti pisatelj Maksim Gorkij, pozdravljen od ogromne množice.

### Komunistični nemiri na Švedskem

Stockholm, 15. maja. AA. Med vojaštvom in stavkujočimi je prišlo blizu tovarne celuloze v Norlandu do krvavih spopadov. Poskus ravnateljstva, nadaljevati delo z delavoljnimi delavci, je povzročil prve spopade, ki jih policija ni mogla preprečiti. Zato je prišlo na pomoč vojaštvo, ki so ga napadli delavci s kamenjem. Takoj nato je stopila v akcijo konjenica, ki je metala na delavce plinske bombe. Ker tudi to ni pomagalo, so pričeli vojski streljati v množico. Pri tem so ubili šest oseb in jih mnogo ranili. Stavkujoče so vodili komunisti. Čete so zasedle tovarno in mesto Adalen. Nemiri so se pa raztegnili na druge tovarne na deželi, ko so raznesli vesti o gornjih dogodkih. V bližnjem mestu Hudickswall so proglasili 20-urno splošno stavko. Vlada je odposlala v Norlandsko nadaljnje čete. V Haernoese, kjer so tudi izbruhnili nemiri, je odposlala vojne ladje.

### Dogodki na Španskem

Madrid, 15. maja. AA. Vlada je izdala odlok, ki z njim pooblašča finančnega ministra, da takoj zaseže vse zasebno premoženje bivšega španskega kralja Alfonza. Odlok navaja, da si je bivši kralj Alfonz pod prejšnjimi režimi nagrabil veliko premoženje in da si ga je na nezakonit način pomnožil.

Rim, 15. maja. AA. Poučeni krogi potrjujejo, da je sveta stolica pozvala svojega poslanika v Madridu, naj protestira proti razdejanju samostanov in cerkva in naj zahteva primerno odškodnino. Protest je bil tako sestavljen, da ne vključuje preloma odnošajev med sveto stolico in novo Španjo. Sveta stolica hoče počakati na izid parlamentarnih volitev in na sestavo nove vlade, preden zavzame končno stališče.

Pariz, 15. maja. AA. Havas poroča iz Madrida, da se je v Španiji vrnil mir. Mir vlada tudi v Sevillji in Lacoroni, kjer so duhovniki zapustili svoje hiše in odšli k zasebnikom.

Madrid, 15. maja. AA. Predsednik vlade Zamora je izjavil novinarjem, da so pri zadnjih neredih sodelovali desničarski elementi s komunisti.

### Znižanje obrestne mere v Angliji

London, 15. maja. AA. Angleška narodna banka je znižala obrestno mero s 3 na 2 in pol odstotka. To je posledica znižanja obrestne mere v New Yorku na 1 in pol odstotka.

Zeneva, 15. maja. AA. Po včerajšnjih razgovorih med načelniki delegacij se je sestala danes ob 11. uri evropska konferenca na prvo sejo. Predsedoval je francoski zunanji minister Briand, ki je pripel komaj pred par urami v Zenevo. Seja je bila tajna in le formalnega značaja. Razpravljala je o poročilu odbora za organizacijo in o povabilu prostemu mestu Gdansk, naj se udeleži gospodarskih razprav evropske konference. Pred sejo se je vršil daljši razgovor med nemškim zunanjim ministrom Curtiusom in francoskim zunanjim ministrom Briandom. Poneje se sestala Grandi in Curtius. Pred sejo evropske konference se je zbralo v hodnikih in v predsobah do 400 žurnalistov in diplomatov, ki so v skupinah živahno razpravljali o vprašanju, kako dolgo namerava Briand ostati v Zenevi. Konferenca bo pričela zborovati pravzaprav šele v soboto popoldne. Otvorila bo razpravo o evropski gospodarski krizi. Ruska delegacija prispe v Zenevo šele noč.

Zeneva, 15. maja. d. Francoski zunanji minister Briand je v pismeno izdelanem nagovoru podal pregled o dosedanjem delu evropskega odbora. Poudarjal je, da so sedanja gospodarska vprašanja vzrok nesloge in važna naloga odbora je, da se ta vzrok odstrani. Odbor mora rešiti težko nalogo, ker se mora po predlogu dr. Curtiusa baviti s carinskimi odnošaji v Evropi. Pri rešitvi tega vprašanja bo treba upoštevati skupne interese, da se more izdelati delo solidarnosti in splošne blaginje.

Za Briandom je govoril angleški zunanji minister Henderson, ki je izrazil zadovoljstvo, da je Briand prišel zopet na ženevsko zasedanje. Briand je odgovoril, da sta Društvo narodov in evropski odbor ustanovi miru, ki jih je treba postaviti nad vse notranje-politične pomisleke. Po Briandovem govoru je švicarski zvezni svet-

nik Motta podal poročilo o organizatoričnih vprašanjih evropskega odbora. Prihodnja seja, ki se bo otvorila v navzočnosti ruskih, turških in islandskih zastopnikov, se bo vršila jutri.

Zeneva, 15. maja. Na današnji seji evropske komisije je imel angleški zunanji minister Henderson na splošno presenečenje govor, v katerem je izrekel svoje veliko veselje nad svidenjem z Briandom in nadaljeval, da se sicer noče vmešavati v notranje zadeve tuje države, da pa mora izjaviti pred vsem svetom, da ni Briand samo velik francoski politik, temveč tudi mednarodni državnik, ki splošno uživa zaupanje vseh članov komisije. Končal je svoj govor z izjavo, da je Briand veliki mož Društva narodov.

Briand se je v svojem odgovoru zahvalil Hendersonu za njegova izvajanja in delal, da mu je delo v Zenevi bolj pri srcu kot vsi incidenti in da bo, če bodo imeli člani komisije toliko zaupanja v njega kakor njegov prijatelj Henderson, pripravljen nadalje sodelovati v tej komisiji.

Zeneva, 15. maja. AA. O priliki včerajšnjega sestanka med Hendersonom in Grandijem je bilo govora o avstrijsko-nemški carinski uniji. Grandi je razen tega razložil Hendersonu glavno vsebino gospodarskega sporazuma Italije z Avstrijo in Madjarsko. Dalje je bilo govora o svetovni konferenci za razorožitev.

Zeneva, 15. maja. r. Italijanski zunanji minister Grandi razvija živahno delovanje. Po razgovorih z angleškim zunanjim ministrom Hendersonom in avstrijskim kancelarjem Schobrom je Grandi zbral italijanske novinarje, katerim je podal važne izjave o novem načrtu, ki ga namerava Italija predložiti v nekaj dnevih interesiranim državam. Načrt predvideva evropsko carinsko premirje, ki naj prepreči nadaljnje zvišanje carin in odpoved sedanjih trgovinskih pogodb. Grandi je dejal,

da bi bilo najboljšo, ako bi se to vprašanje rešilo s pogajanjem med posameznimi državami ali skupinami držav in ne na splošni konferenci. Nadaljeval je, da uživa njegov načrt popolno podporo angleškega zunanjega ministra Hendersona in končal, da bo Italija podpirala Hendersonovo kandidacijo za predsedniško mesto razorožitvene konference. Izjava Grandija je zbudila v tukajšnjih krogih veliko zanimanje. Razširila se je tudi vest, da bo češko-slovaški zunanji minister Beneš predlagal nevtralizacijo Avstrije po švicarskem vzorcu.

Zeneva, 15. maja. d. V italijanskih krogih trde, da sta Italija in Nemčija soglasnega naziranja o skupnem nastopanju v vseh gospodarskih vprašanjih. Tudi se zdi, da to soglasje podpirajo Avstrija, Madjarska, Turčija in sovjetska Rusija. Tako se lahko že vidijo obrisi močnega bloka v gospodarskih odnošajih. V nemških krogih so zelo rezervirani. Jutri bo sovjetski delegat Litvinov pojasnil stališče svoje države do evropskih gospodarskih vprašanj. O vprašanju carinske zveze se v evropskem odboru pred torkom baje ne bo razpravljalo. Vprašanje pa je, ali bo Briand v torek še v Zenevi. Baje se je izrazil, da ostane samo nekaj dni v Zenevi in da je to njegovo stališče neomajno.

Zeneva, 15. maja. d. Danes je bila prva seja kontrolnega odbora, ki je obravnavala vprašanje, ali bi avstrijsko-nemška carinska zveza kaj vplivala na jamstvo, za katero so založeni avstrijski carinski dohodki. Odbor je ugotovil, da se njegova pristojnost omejuje na to vprašanje. Načrt carinske zveze pa bi mogel odbor šele tedaj proučiti, če bi imel pred seboj že kak konkreten projekt. Razprava kontrolnega odbora se je popoldne nadaljevala. Predmet razprave je bil predlog avstrijske vlade, da odbor pristane na izdajo zakladnih bonov v višini 150 milijonov šilingov.

## Predsednik vlade o pomenu stabilizacije dinarja

Govor generala Zivkovića zastopnikom trgovinskih zbornic - Gospodarska akcija vlade je dobila s posojilom polno priznanje

Beograd, 15. maja. r. Včeraj ob 10:15 dopoldne je predsednik ministrskega sveta in minister za notranje zadeve armijski general Peter Zivković sprejel guvernerje Narodne banke Ignjata Bajlonija in viceguvernerja grofa Miroslava Kulmerja, ki sta se zahvalila predsedniku vlade Zivkoviću in kraljevski vladi za zgodovinski akt stabilizacijskega posojila in stabilizacije dinarja. Nato je sprejel predsednik vlade veliko deputacijo beograjskih gospodarskih krogov in to: Ignjata Bajlonija kot predsednika Industrijske zbornice, Vladimirja Ilića, prvega podpredsednika, in Draga Miličevića, tajnika iste zbornice, dalje trgovca Miljutina Stanojevića, predsednika beograjske Trgovske zbornice, prvega podpredsednika iste zbornice Mihajla Djurića, drugega podpredsednika Vojislava Petkovića ter tajnika Svetislava Miljutinovića, Alberta Sirtha, predsednika Obrtne zbornice v Beogradu, podpredsednika iste zbornice Josipa Firda in člana upravnega odbora Trifuna Jovanovića s tajnikom Rankom Desničem.

V imenu predstavnikov vseh gospodarskih zbornic v Beogradu je pozdravil predsednika vlade generala Petra Zivkovića predsednik trgovske zbornice Miljutin Stanojević, ki je izjavil v svojem govoru, da se mora vsak pošten državljan stabilizacijskega posojila radovati, ter izrekel vladi hvaležnost za ta čin, ki bo od velike koristi za gospodarski napredek Jugoslavije.

Predsednik kraljevske vlade general Peter Zivković se je zahvalil deputaciji s temi-le besedami:

»Meni je zelo drago, da se ravno v vstah gospodarstvenikov pravilno razume posojilo in njegovi pogoji. Kraljevska vlada bo, zavedajoč se svojih nalog, nadaljevala izvajanje programa gospodarske konsolidacije. V nizu tozadevnih ukrepov je

potrebna tudi stabilizacija dinarja. Kraljevska vlada je od prvega dne dalje naglašala, da bo izvedla stabilizacijo na višini, ki odgovarja stvarni vrednosti dinarja od 1. 1925., da ne bi nastala motenja v našem gospodarskem življenju. S posojilom dobi Narodna banka sredstva za zlato podlago dinarja in se ji omogoči, da dinar drži na tej višini. Ostali del posojila se bo uporabil za javna dela v državi. Zaupanje, ki ga je pokazal inozemski denarni trg, potrjuje ponovno, da so metode dela kraljevske vlade dobre in da je gospodarska akcija naše vlade dosegla priznanje. S sta-

bilizacijo dinarja so odprta vrata inozemskemu kapitalu, da pride z zaupanjem v našo državo. Naša naloga je, da s svojim delom pomoremo, da se gospodarski napredek naše države še poveča. Vi gospodarstveniki ste s svojim delom v inozemstvu in doma mnogo doprinesli, da se dvigne kredit naše države, ker ste s svojo marljivostjo v najtežjih prilikah pokazali zaupanje v delo kraljevske vlade, ki ga vi gospodarstveniki znate najbolje ceniti. Zahvaljujem se vam za zaupanje in vas prosim, da svoje sile uporabljate tudi v bodoče za napredek delavnosti.«

## Krvavi nemiri v Egiptu

Številni spopadi med izgrezniki in policijo — Mnogo mrtvih in ranjenih — Položaj zelo resen

Kairo, 15. maja. AA. 4.000 stavkujočih železniških delavcev je manifestiralo v večini po kairskih ulicah in napadlo neko policijsko postajo. Policija je bila primorana rabiti orožje in je s streljanjem odgovorila na napade stavkujočih. En manifestant je bil ubit, 25 pa ranjenih.

Kairo, 15. maja. AA. Včeraj popoldne so v četrti Bulak stavkujoči delavci zažgali tramvaje in avtobuse. Policija je streljala. Veliko število manifestantov je mrtvih. — Med njimi ena ženska. Neredi so se pojavili tudi po drugih kairskih četrtih. Nastale so borbe s četami, katere so napadli stavkujoči s kamenjem. Stavkujoči so napadli čete, ki čuvajo železniške delavnice. Obstoji bojazen, da nameravana vojaška okupacija železniških delavnic ne poslabša stanja. Po uradnih poročilih je bilo v toku včerajšnjih in današnjih neredov 10 mrtvih in 86 ranjenih.

Kairo, 15. maja. AA. Vojaštvo in policija sta streljali na 3000 stavkujočih želez-

ničarjev, ki so demonstrirali po mestnih ulicah. Pri tem je bilo ubitih 20 in ranjenih 200 oseb. Množica je ranila tri Angleže.

Kairo, 15. maja. AA. Politični položaj v Egiptu je zelo resen.

Volitve, ki so se vršile po novi ustavi iz leta 1930, so liberalci in vafdisti bojkotirali. Tudi iz pokrajinskih mest poročajo o krvavih nemirih. V Benisuetu so bile v spopadu med vojaštvom in demonstranti ubite 4 osebe in ranjenih veliko ljudi.

## Povratek poljskega poslanika

Beograd, 15. maja. I. Davi se je vrnil iz Zagreba v Beograd poljski poslanik na našem dvoru g. Babinski.

## Hud potres v Perziji

Teheran, 15. maja. AA. V Taebisu, ki je drugo največje mesto Perzije, je bil včeraj hud potres. Materijalna škoda je ogromna. Podrobnih poročil še ni.









